

2014 元大-輔大「夢想起飛」五股天主堂週六課輔班結業式

輔仁大學台灣偏鄉教育關懷中心 撰稿

一〇二學年下學期的五股週六課輔班於六月七日上午舉行結業式，這一天對輔大課輔老師而言，充滿了錯綜複雜的心情，一方面慶幸自己能在一學期的課輔中陪伴孩子學習，看著他們的進步與成長，不但為他們感到高興，也因自己的付出與投入有了收穫，而大受鼓舞，誠如一位課輔老師所言：「…得到了許多單純的歡笑」。然而，另一方面也因著本學期課輔結業後與學童的暫別，內心感到十分不捨，畢竟已經漸漸習慣每週五下午與五股課輔組夥伴們一起進行的教學準備工作，也習慣週六上午早早抵達五股聖亞納天主堂，滿心期待孩子們的到來。元大文教基金會與輔大合作之五股社區青少年課後輔導計畫，已進入第四年，以五股天主堂為社區關懷中心，持續扶植當地國中、小學童的課業輔導、品德培育與生活陪伴工作。自 2013 年始，五股地區學童參與課輔逐漸穩定，目前學童數已達 27 位，如同往例，本學期初由輔大台灣偏鄉教育關懷中心主任與天主堂神父、負責老師討論課輔進行模式、訂定課程，並由偏鄉團隊助理負責帶領輔大 17 位課輔老師，規畫十二週課程，除了基礎學科輔導外，另安排了趣味英文、生命教育、綜合藝能等豐富課程。透過課程教學互動、團體合作學習，幫助學童提升專注力、增加自信心和安全感；然而，對輔大學生而言，藉由帶領各種背景的孩子，使他們更多意識到社會上不同層面的需要，並且開始思考如何藉由團隊合作溝通的模式，完成教學輔導的實際行動，達到正面的培育效果。無論是與學童或與團隊互動，課輔老師會看見自己的需要，因而不斷調整自己思考與做事的方式、訓練自己該具備的技能與溝通力，如同一位課輔老師的反思，「透過與小朋友們的互動，更多地認識真實的自我，以及體認到自己的不足與有限…」。

在善意的關懷、真誠的互信中建立同理心是本課輔計畫帶給大學生最大的考驗與學習課題。

結業式一大早輔大課輔老師分工完成各項場佈籌備與靜態展布置，並帶領陸續到的學童們一起整理環境、架設器材、進行營歌陶笛與手語排練，今天大學生和學童們也都穿上由輔大織品系學生指導學童完成的手染衣服，看到彼此衣服上各形各色的圖案都不約而同露出燦爛的笑容。這次五股課輔結業式由輔大課輔老師親自主持，以活潑地互動方式，讓現場學童、大學生、元大來賓、天主堂與輔大師長能彼此共融，氣氛充滿和樂與朝氣。播放由大學生製作的課輔班回顧影片時，從[破冰遊戲]、[生森不息]的開學日到每次都令人期待的午後活動課：手鍊編織與手染衣拓印、夢想板與摺紙拼貼畫、復活節彩蛋-巧克力點心-果凍製作，從初識生疏到打成一片，從天主堂米神父與貴美老師無微不至的陪伴、輔大慈涵老師的關懷叮嚀，到元大叔叔阿姨們每次來拜訪時表達關切和用心預備的贈禮，一幕幕都如實反映了校歌的歌詞：「我會伴你在左右／一起向藍天歡呼／向白雲招手／我們要一起笑一起哭」。大家隨著溫暖美妙的校歌〈最珍貴的角落〉，透過大、小孩子的歌聲和陶笛聲，在五股社區這個角落裡，每個孩子都被視為最珍貴的寶貝，我們也珍視每一位大學生課餘之後的誠懇服務、認真付出。

結業式除了透過影片回顧本學期的學習歷程、校歌表演，孩子們也專心聆聽慈涵老師、貴美老師的諄諄教誨，知道要懂得感恩、珍惜周遭他人對我們的關愛、付出與資源的分享。在受贈和表揚儀式中，學童日前在大學課輔老師的帶領下，將完成的夢想版、感謝大卡片致贈元大來賓；另外，也準備了手染衣服送給輔大偏鄉團隊的師長。本次由天主堂米神父、貴美老師表揚頒獎給品行優良的學童一名、學習進步獎三名，由慈涵老師頒發大學生服務證明給課輔老師代表，並請兩位今年即將畢業的資深課輔老師分享五股課輔經驗心得，其中可以感受到課輔老師樂於陪伴孩子、並對孩子們的了解，也透過互動學習漸漸認識自己。本次感謝元大贊助結業式豐盛的午餐和解鎖、七巧板贈禮，讓結業式的共融餐會充滿了歡樂，下午大家共同觀賞〈冰雪奇緣〉影片、並由一位數學系課輔老師教孩子玩解鎖、七巧板，整個悠閒愉快的午後時光在大家彼此分享心情中悄悄度過，放學時的再會與大擁抱也比平日更加熱絡，似乎要在這漫長的夏日裡將彼此牢記在心中，等待下一學期令人期待的周六相見與精彩的多元文化課程。

